
ผลการสํารวจความพงึพอใจของผ้รับบริการทีมีู่ ต่อการเข้ามาใช้บริการ 
สํานักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวทิยาลยัราชภฏัเชียงราย 

เดือนตลาคมุ   2556 
 
  จากการสาํรวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการตอ่ การเขา้มาใชบ้ริการตางๆ ่ ภายในสาํนกั
วิทยบริการฯ ในชวงเดือน่ ตุลาคม 2556  สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที ่ 1  ข้อมลทัว่ไปของผ้ตอบแบบสอบถามู ู  
 
ตารางที ่1  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 69 

31 
69.0 
31.0 เพศชาย 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ่ ผูต้อบแบบสอบถามในชวงเดือนตุลาคม่  2556 ส่วนใหญเป็น่                
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 69.0 รองลงมาเป็น เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 31.0  ตามลาํดบั 
 
 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

31

69
เพศหญงิ

เพศชาย
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ตารางที ่2  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จํานวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกติ 
อาจารย ์
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
บุคคลภายนอก 
เจา้หนา้ท่ี 

55 
22 
12 
8 
2 
1 

55.0 
22.0 
12.0 
8.0 
2.0 
1.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ่ ผูต้อบแบบสอบถามในชวงเดือนตุลาคม่  2556 สว่ นใหญเป็นนกัศึกษา่
ระดบัปริญญาตรีภาคปกติ คิดเป็นร้อยละ 55.0 รองลงมาคือ อาจารย ์คิดเป็นร้อยละ 22 และนกัศึกษา
ภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 12.0  ตามลาํดบั 
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ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

12

8

22

2 1

55

นักศึกษาภาคปกติ
อาจารย์
นักศึกษาภาค กศ.ปช.
นักศึกษาป.บัณฑิต, ป.โท และ ป.เอก
บุคคลภายนอก
เจ้าหน้าที่
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ตารางที ่3 ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการตอสปัดาห์่   
 

ความถ่ีในการเข้าใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 ครัง้ /สปัดาห์ 72 

23 
5 

72.0 
23.0 
5.0 

3 - 4 ครัง้ /สปัดาห์ 
มากกวา  ่ 5 คร้ัง/สปัดาห์ 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางท่ี 3 พบวา ่ ในชวงเดือ่ นตุลาคม 2556 ผูรั้บบริการสวนใหญ่ ่เขา้มาใช้บริการ        
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 23.0 
และเขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  ครัง้ /สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามลาํดบั 
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการสํานักวิทยบริการฯ ต่อสัปดาห์

72

23

5

1 - 2 คร้ัง/สัปดาห์ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ มากกว่า 5 คร้ัง/สัปดาห์
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ตารางที ่4  ชวงเวลา่ ท่ีเขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชวงเชา้่  (08.00 – 13.00 น.) 41 

41 
 

17 
1 

41.0 
41.0 

 
17.0 
1.0 

ชวง่ บาย่  (13.00 – 17.00 น.) 
อ่ืนๆ ไดแ้ก ทงัเชา้และบาย่ ้ ่ , บาย่
และเยน็ หรือตลอดทงัวั้ น 
ชวงเยน็่  (หลงัเวลา 17.00 น.) 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่  ในชวงเดือน่ ตุลาคม 2556 ผูรั้บบริการสวนใหญ่ ่เขา้มาใชบ้ริการ 
ในชวงเวลา่ เชา้ (08.00 – 13.00 น.) และชวง่ เวลาบาย ่ (13.00 - 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.0 
รองลงมาคือ ชวงเวลาอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ่ ทงัเชา้และบาย้ ่ , บายและเยน็ หรือตลอดทงัวนั่ ้  คิดเป็นร้อยละ 17.0 
และเขา้ใชบ้ริการในชวงเยน็นอ้ยท่ีสุด ่ คิดเป็นร้อยละ 1 ตามลาํดบั 

ช่วงเวลาในการเข้ามาใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ

41

41 1
17 ช่วงเช้า

ช่วงบ่าย

ช่วงเวลาอืน่ๆ

ช่วงเยน็
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ส่วนที ่ 2  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีมี่ต่อการใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ  ในด้านต่างๆ 
 
ตารางที ่5  คาเฉล่ีย ่  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน่   ร้อยละ และระดบัความพึงพอใจของผูรั้บบริการ 
                  ท่ีมีตอการใชบ้ริการ่ สาํนกัวิทยบริการฯ ในดา้นตางๆ่  
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ  
 

4.07 
3.96 

 
3.94 

 
3.91 
3.83 

 
 

0.80 
0.83 

 
0.76 

 
0.71 
0.74 

 
 

81.40 
79.20 

 
78.80 

 
78.20 
76.60 

 
 1.  การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชนัสามารถ้

คน้หาไดง้ายและรวดเร็ว่  มาก 
มาก 2.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั 

 3.  ทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการตรงตอ่             
ความตอ้งการ มาก 

 4.  ทรัพยากรสารสนเทศมีจาํนวนเพียงพอตอ่             
ความตอ้งการ มาก 
5.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย มาก 

รวมเฉลีย่ 3.94 0.77 78.84 มาก 

ด้านการบริการสารสนเทศ  
4.19 
4.16 
4.11 

 
3.98 

 
3.88 
3.85 

 
3.84 

 
3.81 

 
0.72 
0.79 
0.72 

 
0.71 

 
0.66 
0.96 

 
0.71 

 
0.78 

 
83.80 
83.20 
82.20 

 
79.60 

 
77.60 
77.00 

 
76.80 

 
76.20 

 
มาก ขนัตอนการขอรับบริการไมยงุยาก้ ่ ่ /ซบัซอ้น เขา้ใจงาย่  1. 
มาก ชวงเวลาท่ีให้่ ยมืมีความเหมาะสม (1 สปัดาห์) 2.  
มาก 3.  การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว 

 4.  ความชดัเจนในการอธิบาย ชีแจง และแนะนาํขนัตอน้ ้
การใหบ้ริการ มาก 

 5.  เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหบ้ริการขาวสารท่ีเป็น่
ประโยชนแ์ละมีการปรับปรุงขอ้มูลใหท้นัสมยัอยเูสมอ่  มาก 

มาก 6.  เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 
 7.  การสืบคน้ฐานขอ้มูลออนไลน์ (มติชน, ThaiLis, 

ฐานขอ้มูลอิเลก็ทรอนิกส์ของ สกอ.) มาก 
 8.  การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มูล 

OPAC มาก 
รวมเฉลีย่ 3.98 0.75 79.55 มาก 
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ตารางที ่5 (ตอ่ ) 
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 

ด้านบคลากรผ้ให้บริการุ ู   
 

4.24 
 

4.23 
 

4.18 
4.14 

 
4.07 
4.04 
4.02 

 
 

0.74 
 

0.79 
 

0.72 
0.74 

 
0.77 
0.76 
0.67 

 
 

84.80 
 

84.60 
 

83.60 
82.80 

 
81.40 
80.80 
80.40 

 
 1.  การแตงกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของ่

บุคลากรผูใ้หบ้ริการ มาก 
 2.  ความตรงตอเวลาและความรับผดิชอบ่                   

ในการปฏิบติัหนา้ท่ี มาก 
 3.  การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเทาเทียมกน่ ั      

โดยไมเลือกปฏิบติั่  มาก 
มาก 4.  ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการ 

 5.  ความมีมนุษยสมัพนัธ์และเป็นกนเองกบั ั
ผูใ้ชบ้ริการ มาก 

มาก ความกระตือรือร้นและเตม็ใจช่วยเหลือผูใ้ชบ้ริการ 6.  
7.  ความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ มาก 

รวมเฉลีย่ 4.13 0.74 82.63 มาก 

ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/  
 

4.28 
 

4.26 
4.26 

 
4.12 
4.08 
4.07 
 
4.03 

 
4.01 

 
 

0.74 
 

0.71 
0.75 

 
0.84 
0.86 
0.74 

 
0.99 

 
0.86 

 
 

85.60 
 

85.20 
85.20 

 
82.40 
81.60 
81.40 

 
80.60 

 
80.20 

 
 ระบบสาธารณปโภคู  

มาก แสงสวางภายในหอ้งสมุดมีเพียงพอ่  1.  
 2.  หอ้งสมุดตงัอยใูนทาํเลท่ีสะดวกในการไปใช้้ ่

บริการ มาก 
มาก การจดับริเวณท่ีนงัอานมีความเหมาะสม่ ่  3.  

 4.  สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอือตอ้ ่
การศึกษาคน้ควา้ มาก 

มาก 5.  สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกและเพียงพอ 
มาก อุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศมีความเหมาะสม 6.  

 7.  ความสะอาดภายในอาคาร และความสะอาด      
ของหอ้งนาํ้  มาก 

 8.  มีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด 
(CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนอคัคีภยัั  มาก 
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ตารางที ่ 5 (ตอ่ ) 
 

ระดับ 
X  S.D. ร้อยละ รายการ 

ความพงึพอใจ 
 

3.81 
 

3.80 
 

3.80 
 

3.66 
3.58 

 
1.02 

 
0.96 

 
0.92 

 
0.95 
1.01 

 
76.20 

 
76.00 

 
76.00 

 
73.20 
71.60 

 9.  จาํนวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการสืบคน้
ขอ้มูล มาก 
10.  หอ้งสาํหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุมมีจาํนวน่
เพียงพอ 

 
มาก 

 11.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการ
สืบคน้ขอ้มูล มาก 
12.  บริการจุดเช่ือมตออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย ่
(WiFi) มีประสิทธิภาพและเพียงพอ 

 
มาก 

บริการถายสาํเนาเอกสาร่  13.  มาก 
รวมเฉลีย่ 3.98 0.87 79.63 มาก 

ด้านการส่ือสารกบัผ้ใชู้   
 
 
 

3.89 
 
 

3.84 
 
 

3.78 

 
 
 
 

0.80 
 
 

0.85 
 
 

0.92 

 
 
 
 

77.80 
 
 

76.80 
 
 

75.60 

 
 
 
 

1.  การประชาสมัพนัธ์มีหลากหลายชองทาง เชน ่ ่
เวบ็ไซต ์ Facebook จดหมายขาว ป้ายประกาศ กานบวั่ ้
ออนไลน์ สถานีวิทยกุระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ 
เป็นตน้ มาก 

 
 

2.  การประชาสมัพนัธ์ขอ้มูลขาวสาร เชน การบริการ ่ ่
กจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม ฯลฯ ิ ่                    
มีความสมํ่าเสมอ  ทนัตอเหตุการณ์่  มาก 

 
 

3.  ส่ือท่ีใชใ้นการประชาสมัพนัธ์ เชน เอก่ สาร        
แผนพบั ป้ายแนะนาํ ฯลฯ การใหบ้ริการมีความชดัเจน่
และเพยีงพอ มาก 

รวมเฉลีย่ 3.84 0.86 76.73 มาก 

โดยรวมเฉลีย่ 3.97 0.80 79.48 มาก 

 
 จากตารางท่ี 5 สรุปได้วา ่ ในช่วงเดือนตุลาคม 2556 ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจตอ่               
การใชบ้ริการสาํนกัวิทยบริการฯ โดยรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่  ( X  = 3.97) คิดเป็นร้อยละ 79.48      
หากจาํแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
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ความพงึพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบวา่ ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจในดา้นทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.94) คิดเป็นร้อยละ 78.84 โดยมีความพึงพอใจตอ่        
การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชนั้  วา่ สามารถทาํให้คน้หาไดง้ายและรวดเร็ว่ มากท่ีสุด ( X  = 
4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.40 รองลงมาคือ ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั ( X  = 3.96) คิดเป็น  
ร้อยละ 79.20 และทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการตรงตอความตอ้งการ่  ( X  = 3.94) คิดเป็นร้อยละ 
78.80 ตามลาํดบั 
 ความพงึพอใจด้านการบริการสารสนเทศ พบวา ผูรั้บบริ่ การมีความพึงพอใจดา้นการบริการ
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.98) คิดเป็นร้อยละ 79.55 โดยมีความพึงพอใจตอ่         
ขนัตอนการขอรับบริการ ซ่ึงไมยงุยาก้ ่ ่ /ซบัซอ้น เขา้ใจไดง้าย่ มากท่ีสุด ( X  = 4.19) คิดเป็นร้อยละ 83.80 
รองลงมาคือ ชวงเวลาท่ีใหย้ืมมีความเหมาะสม ่ (1 สัปดาห์) ( X  = 4.16) คิดเป็นร้อยละ 83.20 และ       
การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว (  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 82.20 ตามลาํดบั    X
 ความพึงพอใจด้านบคลากรผ้ให้บริการุ ู  พบวา ผูรั้บบริการมีความพึงพอใ่ จดา้นบุคลากร
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยูในระดบัมาก่  ( X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.63 โดยผูรั้บบริการมี           
ความพึงพอใจตอ่ การแตงกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของบุคลากรผูใ้ห้บริการ่ มากที่สุด ( X  = 
4.24) คิดเป็นร้อยละ 84.80 รองลงมาคือ ความตรงตอเวลาและความรับผดิชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ี่  
( X = 4.23) คิดเป็นร้อยละ 84.60 และการใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเทาเทียมกนโดยไมเลือก่ ั ่
ปฏิบติั (  = 4.18) คิดเป็นร้อยละ 83.60 ตามลาํดบั X
 ความพึงพอใจด้านสถานที ่/สิ่งอํานวยความสะดวก /ระบบสาธารณปโภคู  พบวา ่
ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นสถานท่ี/สิงอาํนวยความสะดวก่ /ระบบสาธารณูปโภครวมเฉล่ีย     
อยใูนระดบัมาก ่ ( X  = 3.98) คิดเป็นร้อยละ 79.63 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจตอ่ แสงสวาง่
ภายในหอ้งสมุดวา่มีเพียงพอมากท่ีสุด ( X  = 4.28) คิดเป็นร้อยละ 85.60 รองลงมาคือ หอ้งสมุดตงัอยู้ ่
ในทาํเลท่ีสะดวกในการไปใชบ้ริการ และการจดับริเวณท่ีนงัอานมีความเหมาะสม่ ่  ( X  = 4.26)     
คิดเป็นร้อยละ 85.20 และสภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอือตอการศึกษาคน้ควา้้ ่  ( X  = 4.12) 
คิดเป็นร้อยละ 82.40 ตามลาํดบั       
 ความพึงพอใจด้านการส่ือสารกับผ้ใชู้   พบวา ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการส่ือสาร่
กบผูใ้ชร้วมเฉล่ียอยใูนระดบัมาั ่ ก ( X  = 3.84) คิดเป็นร้อยละ 76.73 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจ
ตอ่ การประชาสัมพนัธ์วา่มีหลากหลายชองทาง เชน เวบ็ไซต ์ ่ ่ Facebook จดหมายขาว ป้ายประกาศ     ่
กานบวัออนไลน์ สถานีวิทยกุ้ ระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ มากท่ีสุด ( X  = 3.89) คิดเป็นร้อยละ 
77.80 รองลงมาคือ การประชาสมัพนัธ์ขอ้มูลขาวสาร่  เชน การบริการ กจกรรม ทรัพยาก่ ิ สารสนเทศ
ใหม ฯลฯ่  มีความสมํ่าเสมอ ทนัตอเหตุการณ์่  ( X  = 3.84) คิดเป็นร้อยละ 76.80 และส่ือท่ีใชใ้น      
การประชาสัมพนัธ์ เชน เอกสาร่  แผนพั่ บ ป้ายแนะนํา ฯลฯ การให้บริการมีความชัดเจนและ
เพียงพอ (  = 3.78) คิดเป็นร้อยละ 75.60 ตามลาํดบั X
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ข้อเสนอแนะ/ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ควรจดัหานวนิยายใหมี้ความหลากหลายมากขึน้   (1  คน) 
2.  การคน้หาหนงัสือบนชนัหา้ ยาก  ควรจดัวางใหส้ามารถหาไดง้าย  ่ (1  คน) 
3.  ควรจดัหาตาํราท่ีจดัพิมพจ์ากสาํนกัพิมพญ่ี์ปุ่นเพิมขึน ่ ้ (1  คน) 
4.  หนงัสือทางวิชาการจริงๆ ยงัมีนอ้ย  สวนใหญเป็นเนือหาจาํพวก ่ ่ ้ How to.. ควรเพมิตาํรา่

ภาษาตางประเทศใหม้ากขึน  ่ ้ (1  คน) 
5.  ควรจดัหาหนงัสือเกยวกบการี่ ั จดัการศึกษาในสมยัใหมใหม้ากขึนเพราะท่ีมีอยปัูจจุบนั่ ่้

คอนขา้งลา้สมยั  ่ (1  คน) 
6.  ควรจดัทาํแบบสาํรวจความตอ้งการหนงัสือกอนการสงัซือหนงัสือแตละครัง ่ ่ ้้ ่  (1  คน) 
ด้านการบริการสารสนเทศ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ  (ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แตไมระบุเว่ ่ ลา       

(7  คน)) 
        (ตอ้งการใหเ้ปิดถึงเวลา  19.30  น.  (1  คน)) 
        (ตอ้งการใหเ้ปิดถึงเวลา  21.00  น.  (1  คน)) 
2.  ควรจดัใหมี้เจา้หนา้ท่ีประจาํดา้นในหอ้งสมุดทุกโซนเพื่อใหบ้ริการตอบคาํถามและชวย่

การคน้ควา้  (2  คน) 
3.  ควรกนหอ้งเฉพาะสาํหรับดูภาพยนตั้ ร์  การใหบ้ริการในปัจจุบนัทาํใหเ้กดเสียงิ รบกวน

กน  ั (1  คน) 
4.  งานวิจยัของตางประเทศ่ ดาวน์โหลดไดน้อ้ย  ไมหลากหลาย  ่ (1  คน)  
ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/ระบบสาธารณปโภคู  
1.  ควรปรับปรุงระบบอินเทอร์เน็ตใหดี้ขึน  เร็วขึนทุกจุด  ้ ้ (3  คน) 
2.  สถานท่ีจอดรถมีไม่เพียงพอ (2  คน) 
3.  หอ้งนาํไมสะอาด้ ่ /ชาํรุด/ไมมีกระดาษชาํระ  ่ (2  คน) 
4.  เคร่ืองคอมพิวเตอร์สาํหรับสืบคน้ไมมีเม้่ าส์  ทาํใหล้าํบากในการใช ้ (1  คน) 
5.  ควรปรับอุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศแตละโซนใหเ้หมาะสม ่  บางโซนไมเยน็เลย ่     

(1  คน) 
ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 
1.  ชวงเปิดเทอม  นักศึกษาท่ีเขา้ใชบ้ริการห้องสมุดจะสงเสียงดงัทุกโต๊ะ  ทุกกลุม ควรมี่ ่ ่

มาตรการจดัการกบนักศึกษาเหลานี เพราะทาํให้ไมสามารถนังอานหนังสือในห้องสมุดั ่ ่ ่้ ่ ได้เลย       
(4  คน) 
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2.  ควรมีการดูแล  ประชาสมัพนัธ์ใหน้กัศึกษาใชห้อ้งสมุดอยางถูกตอ้ง ไม่ ่ใชมานอน หรือ่
มาเลนเกมส์  ่ (1  คน) 


